文章编号:1005-9679(2019)02-0092-04

武陵山区精准扶贫与文化产业协同发展研究

刘欣昊1 田祖国2

(1. 南京体育学院,江苏南京 210014; 2. 湖南大学,湖南长沙 410082)

摘 要: 精准扶贫与文化产业都是当今社会关注的热点问题,两者协同发展具有重要的意义。运用文献资料法、访谈法、实地考察法对武陵山区精准扶贫与文化产业协同发展的现状进行了研究,探究武陵山区精准扶贫与文化产业协同发展的瓶颈,研究认为,精准扶贫中加强基础设施建设、文化产业发展精准定位到户、文化产业发展链条多元化、培养文化产业专门化人才、培育特色文化产业品牌、"互联网+扶贫"等是武陵山区精准扶贫与文化产业协同可持续发展的路径。

关键词: 武陵山区;精准扶贫;文化产业;协同发展

中图分类号: G 124 文献标志码: A

A Study on Coordinated Development of Precise Poverty Alleviation and Cultural Industry in Wuling Mountain Area

LIU Xinhao¹ TIAN Zuguo²

(1. Nanjing Sport Institute, Nanjing 210014 China; 2. Hunan University, Changsha 410082, China)

Abstract: Precise Poverty Alleviation and Cultural Industry are the hot issues in today's society, and their synergistic development is of great significance. This paper explores the bottlenecks of the coordinated development has the of poverty alleviation and cultural industry in Wuling mountainous area by researching the current situation of coordinated development of precise poverty alleviation and cultural industry in Wuling mountain area. Researching methods include documentary, interview and practical investigation methods. The study shows that strengthening the infrastructure construction, the precise localization to every family of cultural industries development, the diversification of cultural industry development chain, the cultivation of cultural industry specialization talents, the cultivation of characteristic cultural industry brand, "Internet + poverty alleviation" are the path of precise poverty alleviation and cultural industry collaborative sustainable development in Wuling mountain area.

Key words: Wuling mountain area; precision poverty alleviation; cultural industry; coordinated development

1 精准扶贫与文化产业的内涵

1.1 精准扶贫

精准扶贫一词是习近平总书记根据我国当前阶 段的贫困现状在湖南湘西州考察时首次提出的。 2015年6月,习近平总书记在扶贫攻坚会议上强调了精准扶贫的重要性,提出:"六个精准"即"扶贫对象、项目安排、资金使用、措施到户、因村派人、脱贫成效精准"。《建立精准扶贫工作机制实施方案》中把精准扶贫界定为"对贫困户和贫困村精准识别、精准帮扶、

收稿日期:2018-12-14

基金课题:教育部人文社科重点基地重大课题"非遗保护与文化生态保护区建设研究"(14JJD850002);湖南省哲学社会科学基金项目"武 陵山片区民族传统体育的文化地理学研究"(15YBA084);湖南省民族宗教问题研究项目"武陵山区精准扶贫与文化产业协同 发展研究"(HNMY-2016-048)

作者简介:刘欣昊(1998—),男,南京体育学院,研究方向:运动康复,E-Mail:975162719@qq.com;田祖国(1974—),男,湖南人,教授,博士,研究方向:传统文化与国家软实力,E-mail:thomeland@126.com。

精准管理、精准考核,对各类扶贫资源进行优化配置, 扶贫到村到户,逐步构建精准扶贫工作长效机制,为 科学扶贫奠定基础"。精准扶贫最主要的是对扶贫对 象的精准识别、帮扶、管理和考核,每个环节都做到位 才能促进扶贫攻坚事业的发展。

1.2 文化产业

文化产业一词是法兰克福学派的阿多诺(Theodor Adorno)和霍克海默(M. Horkheimer)在《启蒙的辩证法》(1947)一文中提出的。对文化产业的界定各个国家都不一样,我国国家统计局在2004年出台的《文化及相关产业分类》中把文化产业界定为"为社会公众提供文化、娱乐产品和服务的活动,以及与这些活动有关联的活动的集合"。美国学者塞缪尔•亨廷顿(Samuel P. Huntington)在《文明的冲突》(1993)一文中曾断言:"21世纪的竞争不再是经济、军事,而是文化。"事实证明文化产业的确成为了21世纪的朝阳产业,成为了一个国家、地区的支柱产业,是衡量一个国家、地区综合实力的重要指标。

2 武陵山区精准扶贫与文化产业协同 发展的探索

2.1 政策大力扶持

除了国务院颁布的《关于打赢脱贫攻坚战的决 定》《建立精准扶贫工作机制实施方案》等一系列扶 贫文件之外,武陵山区横跨的湘、鄂、渝、黔四省及各 地方政府也都颁布了相应的扶贫文件。2014年8 月7日和2015年9月11日,中共重庆市黔江区委、 重庆市黔江区人民政府分别颁布了《关于建立精准 扶贫机制强力推进新一轮扶贫攻坚的实施意见》和 《关于精准扶贫精准脱贫限时攻坚的实施意见》; 2015年4月20日,中共贵州省委办公厅、贵州省人 民政府办公厅印发了《贵州省"33668"扶贫攻坚行动 计划》; 2015年7月20日,中共湖南省第十届委员 会第十三次全体(扩大)会议通过了《关于实施精准 扶贫加快推进扶贫开发工作的决议》;2015年8月 18日,中共重庆市委、重庆市人民政府颁布了《关于 精准扶贫精准脱贫的实施意见》;2016年1月13 日,中共湘西州委、湘西州人民政府颁布了《关于打 赢精准脱贫攻坚战的意见》等。国家和各地方政策 的大力扶持,为精准扶贫精准脱贫保驾护航。

2.2 积极发展文化旅游产业

武陵山区旅游资源丰富,近几年,武陵山区积极响应"因地制宜,精准扶贫"的理念,依靠本土拥有的人文景观与自然资源优势,积极开发文化旅游产业,取得了很好的效果,并帮当地居民脱贫致富,带来了

可观的收入。比如,湖南省花垣县十八洞村,当时习近平总书记就是在考察该村时提出的"精准扶贫",当时全村有贫困户 136 户,贫困人口 542 位。十八洞村积极探索脱贫致富之路,两年来以苗家特色资源开展文化旅游业,吸引游客 20 多万人,村里已有5家农家乐,其中一家农家乐去年接待游客 2000 多人,毛收入 6 万多元,十八洞村目前已经有 265 人摘掉了"贫困帽";湖南古丈县通过举办"苗族赶秋节""红石林摸泥节"等民俗活动,大力发展文化旅游业的发展,使 16 个贫困村成功脱贫,脱贫人口达 1.2 万余人。

2.3 积极发展文化创意产业

武陵山区各区域也不断汲取本民族文化元素, 积极发展文化创意产业,2015年4月,张家界天门 狐仙文化旅游产业有限公司被确立为"国家文化产 业示范基地"。文化创意产业的发展,为文化产业扶 贫注入了新的活力,带动了旅游业的发展,弘扬了本 民族文化,促进了武陵山区各区域经济的增长。比 如,湖南张家界市的《天门狐仙》《魅力湘西》大型演 艺活动截至目前实现产值达3.95亿元;重庆市武隆 县的《印象武隆》截至2015年12月20日,共演出 1240场,实现产值达2.1亿元;湖北恩施州的《夷水 丽川》,贵州铜仁市的《梵净山·武灵魂》等大型演艺 活动都推动了当地经济的发展。

3 武陵山区精准扶贫与文化产业协同 发展的瓶颈

3.1 精准扶贫中基础设施薄弱

武陵山区地处偏僻,居民居住的环境比较差,交 通不便利,水电设施不齐全。2013年习近平总书记 调研湖南花垣县十八洞村时,一户村民家唯一的电 器就是手电筒。十八洞之类的村子,现在武陵山区 还有很多,有的村子不通车、不通水电,到达村子要 走好几个小时的山路。很多贫困村还存在看病难、 留守儿童、教育、文化基础薄弱等问题,居民看病要 到镇上或者县城;年轻人迫于生活压力或为追求城 市的时尚文化纷纷外出打工,村子里缺少了经济发 展的主要建设者;学生上学要走好久的山路,有的学 校甚至没有教学所需教材,教学资源比较匮乏;区域 城镇中民族文化艺术馆、博物馆、民族文化影视中心 等文化基础设施欠缺,现有的文化基础设施也相对 滞后,没有突出民族特色与亮点。武陵山区交通、水 电、医疗、教育、文化等基础设施薄弱,阻碍了精准扶 贫与文化产业的协同发展。

3.2 精准扶贫中文化产业发展定位不精准

精准扶贫贵在精准二字,只有对贫困地区进行

精准识别,才能因地制官进行精准帮扶。目前,武陵 山区精准扶贫中文化产业发展定位不精准,主要体 现在对精准扶贫典范村的盲目复制,一味地复制典 范村的发展理念与模式,没有考虑本村贫困人口的 实际情况和拥有的资源优势,使得很多乡村没有任 何特色,千篇一律,很难形成特色产品,缺乏竞争力, 最后造成投入了大量的人力、物力和财力,反而与预 期目标相差甚远,使贫困人口对扶贫丧失信心,使贫 者更贫。比如,当前武陵山区主要发展文化乡村旅 游产业,很多村都存在盲目跟风的现象,发展文化旅 游产业并不是每个村都适合的。有的村拥有自然或 者人文景观,可以开发文化旅游产业;有的村有歌 曲、舞蹈、苗鼓、体育等非物质文化遗产,可以建立文 化产业园区,开展非物质文化遗产培训、非物质文化 遗产演艺产业;有的村擅长做少数民族服装或者手 工艺产品,可以发展服装产业或者手工制造产业。 精准扶贫中文化产业的发展,要精准定位本村的优 势资源,精准识别贫困人口,发展本村特色文化产 业,带动贫困人口脱贫致富。

3.3 精准扶贫中文化产业发展链条过于单一

武陵山区文化产业的发展主要依附于文化旅游业,民俗表演、民族手工艺品等文化产业都是文化旅游业的附属品。由于民俗表演、民族手工艺品等文化产业主要依附于文化旅游业的发展,导致产业链条比较单一,形成的产业规模也比较小,不能多方位、多路径地促进贫困人口的脱贫致富。例如,凤凰古城作为文化旅游景点,每年都能吸引大量游客,促进了当地经济的发展。但是,苗族的服饰、银饰等文化产品的销售点几乎都只在当地旅游景点,辐射范围比较小。文化产业发展链条的单一化,阻碍了精准扶贫攻坚事业的发展,不利于精准扶贫与文化产业的协同发展。

3.4 精准扶贫中文化产业专门化人才匮乏

文化产业的发展需要专门化人才,专门化人才 是文化产业发展最基本也是最重要的因素。课题组 对武陵山区贫困村、贫困户进行调查发现,贫困村居 民很多只有小学、初中文化水平,文化程度普遍比较 低,并且村子里出现只剩下大量空巢老人和留守儿 童的现象。精准识别出扶贫对象,进行精准帮扶时 存在的最大问题是贫困人口的文化水平普遍比较 低,在进行产业发展培训时大部分贫困人口对文化 产业最新的发展理念和技术不能完全理解与掌握, 在贫困人口中很难形成文化产业专门化人才,需要 政府或者文化产业公司委派文化产业专门人才加以 引导。在实际调查中发现,武陵山区文化产业专门 化人才比较匮乏,非物质文化遗产传承人比较少,文 化产业公司懂经营管理的人才也比较少,文化创意 人才奇缺,文化产业发展中具体的规划、操作、实施 等都需要文化产业专门化人才。文化产业专门化人 才的匮乏,阻碍了精准扶贫与文化产业的协同发展。

4 武陵山区精准扶贫与文化产业协调 发展的路径

4.1 精准扶贫中要加强基础设施建设

俗话说:"要想富,先修路。"武陵山区贫困地区的发展,交通的畅达是很重要的,交通畅达了贫困地区才能对外开放;要修建水电站,建立医疗卫生基地,使各个贫困区域都能拥有最基本的生活保障;要加强教育基础设施建设,引进师资、发放教材、兴建基本教学设施等进行文化扶贫,提高贫困地区学生的文化水平;要加强文化基础设施建设,兴建武陵山区具有现代化气息,符合现代人审美与需求,又融入了民族特色文化的艺术馆、博物馆、民族文化影视中心等文化基础设施,使其成为武陵山区的文化地标。武陵山区只有加强基础设施建设,才能有助于精准扶贫攻坚事业的发展,会有利于精准扶贫与文化产业的协同发展。

4.2 精准扶贫中文化产业发展定位精准到户

文化产业精准扶贫离不开贫困人口的参与,精 准扶贫首先要对贫困人口进行精准识别,每个贫困 村拥有的资源各异,每个贫困户的情况也不一样。 精准扶贫中文化产业发展定位精准到户,了解贫困 村及贫困户的基本情况才能进行精准帮扶。由于武 陵山区贫困人口的文化程度比较低,自己很难精准 定位文化产业的发展方向,必须靠政府部门进行引 导,建立农村专业合作社,将贫困户与当地龙头文化 产业公司进行捆绑,形成"专业合作社+龙头文化产 业公司+贫困户"的联动模式。也可以根据当地拥 有的文化资源和贫困户掌握的文化资本,开发当地 文化旅游业、文化培训业、文化手工艺品业等文化产 业,使贫困户成为当地文化产业发展的主力军,形成 "一乡一业、一村一品、一户参与发展一个扶贫产业 项目"的整体推进文化产业扶贫发展格局,让贫困户 得到直接的经济效益,促进精准脱贫与当地经济的 发展。

4.3 精准扶贫中文化产业发展链条要多元化

武陵山区文化产业的发展过于依赖文化旅游业,造成文化产业发展链条比较单一,文化产业只有多元化发展,形成联动机制,以市场为导向,提高文化产业的核心竞争力,才能打破文化产业发展链条过于单一与竞争力薄弱的境遇。文化产业发展链条的多元化,主要有:(1)积极发展乡村文化旅游业。

武陵山区拥有众多的物质文化遗产与非物质文化遗 产,积极对拥有特色文化资源的贫困村进行开发,走 "乡村旅游"扶贫路线。大力扶持民族文化精品工 程,对武陵山区文化精品工程进行大力扶持,打造具 有民族特色的民族文化精品,如吉首鼓文化节、来凤 土家摆手节、梵净山旅游文化节等。(2)发展民族工 艺品业。民族工艺品彰显了一个民族的文化,具有 浓厚的民族风情,可以重点扶持非物质文化遗产工 艺品,如制银、刺绣、石雕、蜡染等。建立生产工厂, 销售市场不局限于旅游景点,而是面向全国,乃至全 世界,促进贫困户的就业,使贫困户参与到民族工艺 品的生产中。(3)建立民族文化产业园区。建立民 族文化产业园区是指建立一个具有民族特色的集手 工艺品、非物质文化遗产展演等于一体的集聚区,文 化产业园区具有浓厚的民族特色,对为感受民族特 色文化的游客来说具有极强的吸引力,可以吸引大 量游客,能为民族文化产业园区带来直接的经济效 益,助力武陵山区精准扶贫攻坚事业的发展。除此 之外,文化产业可以与茶叶、猕猴桃等产业联合发 展,推动武陵山区精准脱贫。

4.4 精准扶贫中要培养文化产业专门化人才

培养文化产业专门化人才是精准扶贫与文化产业协同发展的基础,文化产业专门化人才可以从高校或者社会引进,如吉首大学立足武陵山区的发展,培养的有文化产业方向的硕士研究生。也可以从贫困人口中培养,鼓励高校、科研院所为贫困地区培养文化产业专门化人才,管理好我国各级非物质文化遗产传承人,建立完善的管理与培训体系,可以借助政府部门或者高校、科研院所的平台,定期邀请非物质文化遗产传承人和文化产业专家对贫困人口进行非物质文化遗产技艺和文化产业发展理念的培训,为贫困户建档立卡,实现培训帮扶到村到户,提高贫困人口的文化自信和文化素养,使贫困人口掌握一门非物质文化遗产技艺,把掌握的文化资本转化为经济资本,为精准扶贫奠定良好的基础。

4.5 精准扶贫中要大力培育特色文化产业品牌

文化产业品牌的建立在文化产业竞争中具有很重要的意义。武陵山区拥有原生态的自然风光和人文景观,特色的少数民族传统体育和歌舞等文化资源为武陵山区文化产业的发展提供了资源优势,武陵山区在发展文化产业时打造了《天门狐仙》《魅力湘西》《夷水丽川》等文化产业品牌,这些产品得到了广大观众及文化部的高度认可,并且取得了很好的社会与经济效益。武陵山区各区域要根据市场需求,打造不同类型的文化产业品牌,立

足于独特的文化资源,结合现代化理念,提高文化产业的核心竞争力。文化的差异性也是与之相竞争的文化品牌无法相比的,突出文化的差异性,使其成为竞争中的一种优势。大力培育武陵山区特色文化产业品牌,对文化产业品牌进行包装、宣传、营销,使其成为武陵山区的文化符号,如凤凰古城、张家界天门山等。建立良好的文化产业品牌,使之吸引更多的消费者,促进武陵山区经济的发展,助力武陵山区精准脱贫。

4.6 精准扶贫中要大力推进"互联网十扶贫"

"互联网十"是当今产业发展的趋势,就是借助互联网平台发展产业,武陵山区文化产业精准扶贫也可以借助互联网平台。加强武陵山区贫困地区电子商务的发展,使快递、物流都能到达贫困地区,并且在贫困地区有收发站点。贫困地区的贫困村可以整个村建立一个网店,贫困户也可以个体经营网店,在网店销售蜡染、制银、苗服、苗绣等文化产品,也可以开通网上购买乡村旅游、大型民族文化演艺等的门票,也可以把武陵山区的大型演艺录制成视频,在网上付费才能观看。"互联网+扶贫"弘扬了武陵山区的民族特色文化,拓宽了武陵山区文化产业发展的渠道,促进了武陵山区经济的发展,有助于武陵山区精准脱贫。

参考文献:

- [1] 杨园园,刘彦随,张紫雯.基于典型调查的精准扶贫政策创新及建议[J].中国科学院院刊,2016(3):337-345.
- [2] 青觉,孔晗.武陵山片区扶贫开发问题与对策研究[J]. 中央民族大学学报(哲学社会科学版),2014(2): 25-34.
- [3] 谢正发. 民族文化资源开发与城镇化建设协调发展研究——以武陵山片区为例[J]. 贵州民族研究, 2014 (6):121-124.
- [4] 中共中央、国务院. 关于打赢脱贫攻坚战的决定[Z]. 2015: 11.
- [5] 国务院. 建立精准扶贫工作机制实施方案[Z]. 2014:5.
- [6] 国家统计局. 文化及相关产业分类[Z]. 2004: 3.
- [7] 塞缪尔·亨廷顿. 文明的冲突与世界秩序的重建[M]. 北京:新华出版社,2010:27.
- [8] 周立耘,万丽君.再访湖南省花垣县十八洞村——精准 扶贫信心足[N].人民日报,2016-10-8(12).
- [9] 尹华光,邱久杰,谭学燕.武陵山片区文化产业与旅游产业融合发展动力研究[J].湖南财政经济学院学报,2016(3):135-140.